



多样文化活动丰富农民精神世界。

文明乡风引领乡村振兴的实践之思

——以西咸新区文明乡风建设为例

◎晏楚寒

坚守“德”的定位

把牢文明乡风建设的正确方向

乡村振兴，不仅是经济的振兴，更是道德的振兴。在开展文明乡风建设的过程中，应坚守“德”的定位，以社会主义核心价值观为引领，结合农民群众思想实际和幸福生活变化，加强思想道德教育，引导他们深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵和思想伟力，促使他们更加坚定地听党话、感党恩、跟党走，为乡村振兴提供磅礴的道德支持。

西咸新区坚持教育引导、实践养成双管齐下，一方面发挥各村新时代文明实践站作用，把理论宣讲送到田间地头。举办新时代文明实践群众宣讲大赛，组建群众宣讲团，组织发动“秦人之星”道德典型宣讲团等成熟宣讲队伍，深入各村开展巡回宣讲活动，广泛弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神，让社会主义核心价值观深入人心。另一方面，深入挖掘乡村道德典型，形成示范引领。乡土中涌现出众多全国道德模范提名奖、陕西省道德模范提名奖，“中国好人”“陕西好人”“西安好人”，省、市级“新时代好少年”等典型代表，加之各村广泛开展的好媳妇、“好婆婆”“最美村民”等典型代表评选活动，让家庭和睦、邻里守望、诚信重礼、勤俭节约

的优良传统得以继续发扬光大。

突出“传”的质量

夯实文明乡风建设的精神沃土

文明乡风建设的核心是传承农耕文明、重塑乡土文化。应突出“传”的质量，深入挖掘农耕文化蕴含的优秀思想观念、人文精神、道德规范和时代价值，把中华优秀传统文化嵌入乡风文明，让农耕文明与现代生活交相辉映，让传统的乡风乡韵焕发时代光彩，为乡村振兴奠定文化基础。

西咸新区深入挖掘中国传统节日与本地乡土民俗文化的结合点、与时代精神的契合点，广泛开展“我们的节日”等传统节日公共民俗化展演等活动，既宣传展示本地乡土特色，又满足群众需要；开展非遗项目普查调研、历史文化资源保护利用调研，夯实资金保障，让茯茶、黑陶、秦汉战鼓等20余个项目的保护传承得以落地，并通过全面开展非遗进景区、进乡村、进校园、进乡村，举办非遗展演、展销、赴外交流等活动，打造省级非遗工坊、非遗研学游等举措，激发非遗项目内生动力，扩大沾着“泥土味”的非遗产品的市场化推广，让传统非遗更具生命力。而推动中华优秀传统文化的创造性转化与创新性发展必然要凭借现代传播手段，需运用全媒体矩阵对本土文化进行宣传。西咸新区每年邀请省、市媒体

发布各类乡村文化报道超500条，传播了西咸乡村振兴故事，将有效吸引各类资源要素聚集。

构建“供”的机制

打通文明乡风建设的资源通道

享有丰富多彩的文化生活是广大农民群众的殷切期盼，必须要着眼于强化农村公共文化体系建设，丰富农村公共文化有效供给，通过反思寻觅乡土根脉，弘扬特色乡土文化，发挥文化的滋养和涵育作用，实现以文化育民、乐民、惠民。

在这一进程中，首先要是在乡村构建出包容且富有活力的公共文化空间，大力开展公共文化基础设施建设。西咸新区依托建设新时代文明实践所、站，农村文化活动中心等核心阵地在内的各类公共文化服务阵地资源，融合基层公共服务设施，让广大农村群众学有所场所、娱有空间、乐有设施。其次，要抓好文化下乡工作，丰富高品质文化资源供给并向乡村倾斜。西咸新区充分运用农闲、节日、集市，广泛开展锣鼓大赛、红五月音乐会等群众文化活动，年均200余场，参与群众超10万人次的丰富活动，寓教于文、寓教于乐。再次，要加强基层文化干部教育培训，加大民间文化艺术人才挖掘和培养力度，全力打造民间文艺团队。西咸新区各镇、村广泛发动“能唱会跳”“能写会画”“能工巧匠”类村民，成立广场舞队、合唱团等众多文艺

组织及学习小组，强大的群众基础和造血功能使其成为活跃农村文化生活的生力军。

做好“移”的文章

激发文明乡风建设的时代活力

移风易俗，即对农村传统风俗进行有针对性的改革，旨在消除那些阻碍社会发展的陈规陋习，是文明乡风建设的有力抓手。从西咸新区实践看，通过着眼农村和农民的生产生活特点，从良好行为习惯养成和价值观念普及入手，引导村民摒弃不文明陋习，主动正家风、纠村风、净民风，不仅净化了乡村整体社会风气，还促进了乡村基层社会的和谐与稳定，为经济发展提供了安全的社会环境。

首先，西咸新区发动各级新时代文明实践阵地围绕理论宣讲、文明风尚等方面，年均开展村民乐于参与、便于参与的文明实践活动700余场次，并通过建立白事便民服务场所、举办新时代文明实践集体婚礼等方式，推动文明餐桌、文明交通、垃圾分类、志愿公益、节俭“过事”等新生活理念深入人心，有效遏制了高价彩礼、大操大办、铺张浪费等陈规陋习，既给农民群众减轻了经济负担，也端正了农村社会主流价值观。其次，发挥红白理事会、道德评议会、村民议事会等作用，加强村民间的文化和情感沟通。如窑店街道刘家沟村由村民们共同商议制定的村规民约“红九条”，为不孝不慈、欺凌弱者、破坏村容等行为划定“红线”，村委会与公安、工商、教育、民政等部门联系，对“黑名单”农户暂停办理的部分业务并取消优惠政策。如今刘家沟村已成为声名在外的“全国文明村”，为经济发展吸引众多资源。

拓展“融”的领域

提升文明乡风建设的溢出效益

乡村经济发展与乡风文明的培育，二者相辅相成，互为促进。乡村应当以积极开放的态度，发掘乡土文化的市场价值，发挥文明乡风建设的溢出效应，创新调整乡村文化管理模式，推动农文旅融合发展，带动农民收入提升，让精神文明在坚实物质文明的根基上蓬勃生长。

西咸新区积极整合挖掘乡村资源，完善提升乡村建设和旅游设施，依托独特的周秦汉唐文化、乡风民俗、乡土美食，结合乡村自然景观，因地制宜开发出了田园农耕体验、非遗保护传承等多点开花的乡村文旅功能。以窑店街道刘家沟村、北杜街道大石头村、茯茶镇为代表的一批乡村，特色小镇、景区等“破土出圈”。西咸新区结合季节气候、旅游话题热点，将乡村与博物馆、景区、文化场馆等串点成线，动态发布乡村旅游精品线路，“花海拾趣”研学休闲旅游线路入选陕西省农业农村厅24条夏季乡村休闲旅游精品线路。

乡风文明建设在乡村振兴战略中扮演着至关重要的角色。西咸新区通过加强思想道德建设、突出乡土文化传承、构建文化供给机制，加速推进移风易俗和拓展农文旅融合发展，推动乡村整体文明水平实现跃升，成为推动乡村振兴的重要力量。（西咸新区宣传文旅局供图）

车轮上的文明

——宁波北仑集卡司机新时代文明实践项目分析

◎谭建光



北仑集运基地。

坚持需求导向

从“集卡围城”到“集卡亮城”

北仑区通过将新时代文明实践延伸到集卡行业，以“车轮上的文明”，让“集卡围城”变为“集卡亮城”。2022—2023年，北仑区部分集卡无法顺利出行，滞留在大街小巷。据统计，最多的时候有数千辆集卡在北仑区的路边滞留，造成交通堵塞和生活不便，引起市民的较大意见。同时，困于集卡上的司机，在“吃喝拉撒睡”以及其他方面也面临不少困难，迫切需要获得帮助。

为此，北仑区委宣传部、区新时代文明实践中心牵头，开展了“脉动港城——车轮上的文明行动”，一方面动员党员志愿者、青年志愿者等开展为集卡司机“送温暖、送关爱”，解决困难问题的服务；另一方面鼓励集卡司机中的党员和积极分子组建“红蚂蚁”文明实践志愿服务队，做好互助服务、文明倡导等。

同时，区交通局、区运输行业协会等联合推动

在港口附近建设“集卡驿站”“司机之家”等，陆续建设新的集卡车停车场，以及配套的司机公寓、服务场所。不仅解决了“集卡围城”的问题，还能引导集卡文明出行、停放有序，引导集卡司机遵守交通规则、遵循文明习惯，积极参与友善互助和“浙江有礼”活动，成为亮丽的“红蚂蚁”风景线。

志愿者、集卡司机携手共创

“北仑文明”与“集卡文明”互相促进

北仑区新时代文明实践中心联系志愿服务联合会、“红领之家”社会服务中心等，发动广大党员志愿者、青年志愿者、妇女志愿者、专业志愿者等，共同关心和帮助集卡司机，共同推进“集卡文明”。

在“关爱e家”“司机之家”等精心打造集“学习教育、便民服务、停车休息”为一体的新时代文明实践基地（点），还增设工匠课堂、职工书屋、职工说事等，让司机们在休息的同时，获得关爱帮助。

党员志愿者、青年志愿者、专业志愿者等探索集卡司机的“全周期服务”模式，在工作、生活

等方面提供支持，让司机解除后顾之忧，专心做好运输工作。

北仑区新时代文明实践志愿者在关爱、帮助集卡司机时，也引导他们遵守交通规则、遵循文明习惯，主动成为北仑区新时代文明实践的一员，实现“北仑文明”与“集卡文明”的互相促进、共同发展。

形成“红蚂蚁”品牌

常态化开展志愿服务

北仑区的“红蚂蚁”志愿服务队，由党员、社工、热心群众、集卡司机共同组成。取名为“红蚂蚁”，一是因为集卡司机就像“蚂蚁”分散在各个地方；二是因为“蚂蚁力量大”，汇聚集卡司机的力量能够做好事、做大事；三是“红蚂蚁”的“红”既是党的关怀和支持，有红色力量，也是集卡司机志愿者穿上“红马甲”的自豪感。

目前，“红蚂蚁”志愿服务队开展了多项富有特色的服务活动。“先锋引领工程”，即动员“1+2+3”，一名司机党员带领两名骨干做好三项文明

实践志愿服务活动。“文明微网格”，推动425名司机党员骨干担任微网格长、流动车队队长，带动集卡司机群体积极参与文明反馈、基层治理等，发挥积极作用。“红蚂蚁在行动”，建立集卡司机微型社会组织12个，吸纳1500余名集卡司机，常态化开展交通疏导、夜间巡逻等服务，最多的服务时长已超1200小时，引导货车司机用实际行动擦亮城市文明底色，凝聚温暖北仑力量。

“卡嫂”“卡娃”友爱互助

文明传递温暖

伴随宁波市北仑区建设“司机公寓”“关爱e站”等为集卡司机提供停车和入住服务，逐渐有越来越多的“卡嫂”（集卡司机家属）前来一起生活，也有部分“卡娃”（集卡司机子女）前来过暑假或者就近入学。如北仑集运基地居住着2525名集卡司机及其家属，其中在家待业、照顾孩子的“卡嫂”有50余人。“卡嫂”共富工坊通过与周边企业合作，为“卡嫂”提供长期稳定的来料加工订单，并提供技能培训、学历提升等课程，帮助“卡嫂”在家门口就业，找到交流平台。目前，共富工坊内的每位“卡嫂”每月收入近1500元。

集卡司机工作分散且流动性大，家庭是常年奔波在外的他们最大的牵挂。霞浦物流工业社区就有来自安徽、山东、河南等地的集卡司机近3000名，为此，2022年9月以来，霞浦物流工业社区打造“卡嫂”共富基地，通过与周边企业合作，为“卡嫂”提供稳定的就业岗位和来料加工订单，并提供技能培训、学历提升等课程，帮助“卡嫂”在家门口就业。

此外，北仑区还为集卡司机子女暑期前来团聚、就近就便入学等提供支持，如开办“卡娃”夏令营、“卡娃”助学活动等。在2024年暑假，依托新时代文明实践站、基地开展“卡娃”假期托管等服务，累计解决800余名“卡娃”的托管问题，满足异地求学儿童参与暑期班需求。这样，集卡司机安心运输，“卡嫂”一边顾家一边做手工，“卡娃”就近读小学早晚与父母团聚。通过新时代文明实践中心的积极推动，牵线搭桥，为集卡司机及其家属创造了“温暖如家”“家的幸福”。

浙江省在推进中国式现代化，推动全体人民共同富裕中“干在实处，走在前列”。宁波市北仑区结合全球大港——宁波舟山港产业发展中的集卡司机群体需求，开展“车轮上的文明”系列活动，通过建设“关爱e家”和组建“红蚂蚁”志愿服务队等，让新时代文明实践深入人心，赢得人心，既关爱帮助集卡司机、卡嫂、卡娃等，提供温馨温暖；也激励集卡司机参与“红蚂蚁”志愿服务，友爱互助，帮助社会，作出积极贡献。

（宁波市北仑区委宣传部供图）

- 每年邀请省、市媒体发布各类乡村文化报道超500条
- 年均开展群众文化活动200余场、参与群众超10万人次
- 年均开展村民乐于参与、便于参与的新时代文明实践活700余场次

- 建立集卡司机微型社会组织12个，吸纳1500余名集卡司机，常态化开展交通疏导、夜间巡逻等服务
- “卡嫂”共富工坊内的每位“卡嫂”每月收入近1500元
- 累计解决800余名“卡娃”的托管问题，满足异地求学儿童参与暑期班需求